

一部披露药界内幕的长篇小说。 生命与金钱的抗争,尊严与权势的较 量,法律与暗箱的对峙,智慧与阴谋的 相持。小说揭示了医疗体制中某些不

健全之处,剖析了医患矛 盾的症结所在,曝光了医 药销售规则的不透明,深层 次披露了医药销售行业内 存在的诸多弊端。

杨卓林重新开始和医院联络

王水成为一名医药代表。 公司要求严格到苛刻。一言一 行、着装礼仪连拜访客户带什 么资料如何交谈都要反复演 练,还有"客户拜访"跟踪培 训。培训王水的是岳兰。岳兰 作为资深员工表现突出。瑞辉



对优秀员工不惜财力送到美国总部培训。在中国,有近 百名优秀员工蒙此殊荣,岳兰是其一。新工作开始了。 王水这批新人是瑞辉制药设立驻地办事处以来第一次公 开面向社会的招聘。扩大说明市场需要的激增。王水更 坚定对前景的乐观态度。

最初受挫在医院分配。作为医药代表,医院规模大 小病源多少进院药品品种数量都不容忽视。对医院名 额的分配王水较其他新人更上心。新人中江静幸运 些,名下铁路医院和军区医院是三甲。前辈手中至 少有四个以上三甲或三乙医院。王水不想当刺头, 只有不出声。经理林强说新手独当一面需要假以时 日,为保证销量不滑坡尤其大型医院销售不受影响, 所以暂分配这些小医院做王水们的实验田。王水听 出新手要接前辈手中的大医院得靠实力靠业绩,重 又精神抖擞。

药剂科真正掌权的是汪小风, 聂远新两次找林 院长,这个药剂科主任她不想干了。林院长总是摆 事实讲道理拒绝。她不再去院办。她想就当为那 些可怜的病人着想,这个药剂科主任我还得当。倍 感欣慰的是,她提供药方制作的中药汤剂患者方面 反应良好。聂远新已经将古籍整理出来,有些方剂 她很想用于临床试验。她完全为杏林堂秘方折服, 她想悬壶济世治病救人。

杨卓林重新开始和医院联络。周海若病了。最后所 有医院都不肯收治,杨卓林把她送来省中医院。做试药 人时没有那种绝望的深刻体会,那时候医生哄着你宠着 你敬着你,可成为病人才明白,病人和医生,无论力量还 是地位,对比都太悬殊。海若在停止试药六个月后得病, 杨卓林拿着当初签的协议找医科院,人家问你有什么根 据说她因为试药患病呢?只要有,我们一定负责到她 杨卓林跑遍全省医院,没有证据。重病的人视医 生为再生父母。可医生对病人,喜欢的是病。海若的 病无法确诊。天天抽血,杨卓林问,不能少点吗?医 生说,那我们哪知道病的动态变化呢! 杨卓林火了, 再诊断不出来血就要抽光了! 住院两个月,试药攒下 的全部积蓄就不剩什么了。诊断始终没有结果。医生 找杨卓林说把肚子打开看看,要是有突破就做手术, 没希望就原样缝上。杨卓林守在手术室门外,只记得 医生交代,要是一个小时完成手术就说明没治。要是 手术时间长还有希望。手术室门开了。那一刻,他知道 全完了。医生把海若皮肤划开,像打开一张包袱皮,又照 原样重新捆起来。海若生了癌。

医生对海若的态度一百八十度转弯。以前她的 病是个谜,现在谜底就在那儿。他们说,现在的治疗 方针是姑息对症。杨卓林文化再低也知道姑息就是 无原则的放纵。在医生眼里,病既没法治人的死活 就听之任之吧。海若提前死在医生的眼睛里。每天 花费依然千元,杨卓林拿着账单,用的药没有低价 的。吴大夫来看给过五万块钱,这是个好人。杨卓 林实在无力再支付医药费,医生说,出院吧,这病反 正没治,现在病床很紧张……杨卓林带海若来到省中 医院。他来找聂远新,死马当作活马医,就算救不了 命,至少别这么痛苦。

聂远新每周两次去希希家出诊。小女孩儿什么 都不说,多苦多难喝的中药,她眉头不皱一下就喝 完把碗底亮给你看。聂远新在制剂室远远超过在 药剂科的时间,这天汪小风递给她一张床位号。有 人找你。周海若。杨卓林。很陌生呵。汪小风笑, 聂主任,您最近很忙吧?聂远新冷冷地,和无所事 事的人比,我太忙了。汪小风凑近,科里新马泰旅 游,您去不了吧? 聂远新绽开笑容,你不提醒我都 忘记了,她站起来,我这就去办手续。汪小风气恼 地看她出门。

午休时间聂远新去买了一只旅行包,回来时候诊大 厅围着一圈人。一个头发花白精神矍铄的老太太正在发 表演说。"……医生本来是慈悲事业,是救人命的积德事, 可往不好里说,往实在里讲,医生也是个行当,也得靠这 养家糊口挣钱过活,它没什么了不起,和街头修鞋剃头卖 茶叶蛋的没多大差别,要说一定找差别,那就是说话应该 更和气,笑脸该更多,手艺该更好,谁叫你要人家 那么多钱呐。"周围人纷纷应和。

该书讲述了三十个民国知名女子的人生故事。在追忆民国女子的往事 中,作者以女性独特的细腻思维,反复品读女人用什么样的态度对待感情,女 人的一生究竟什么是最重要的? 从而使该书具有相当的思想性。

梅兰芳的伤情原配

梅兰芳有名了,家境也比以前好很 每天梅兰芳唱完戏回到家,见妻子 贤惠,有儿女绕膝,心内就很感慨,觉得 上天对他不薄。

就像小说里的情节,梅兰芳成了 大红人,应酬渐渐多起来,每天变得 忙碌,这让王明华很操心。她害怕梅 兰芳管不住自己,如果去赌去嫖了如 何是好,再说人一成名,身边倒追的 女人就多,每每这样想时,王明华就 有些坐立不安。

王明华渐渐有了心事,这个梅兰芳 也看出来,有一次忍不住问她怎么了? 王明华说:你现在唱成名角儿了,总怕你 照顾不好自己,思来想去,还是想每天陪 在你身边。梅兰芳有些为难地说:你一 个女人如何陪在我身边。这句话把王明 华问住了。是呀,在那样一个年代,女人 是不能自由出入戏院的。除非是大户人 家婚娶、祝寿,女人才能在戏院里看场

停了一小会儿,王明华眼前突然一 亮,她对梅兰芳说:我女扮男装吧,这就 能与你混到戏院后台了。梅兰芳想不答 应,但拗不过王明华的执著,就答应了。 王明华为了能一心一意照顾梅兰芳,去 做了绝育手术。梅兰芳劝阻不及,也只 好如此。王明华做完绝育手术,心里一 下轻松很多,她想这样就可以一直陪在 梅兰芳身边了。免得不小心怀孕,女扮 男装被人认出来。她的想法很简单,反 正孩子有了,且是儿女双全,以后可以不 再要孩子,把梅兰芳照顾好。

自此,梅兰芳无论家事还是演出琐 事,均不过问,全由王明华替他打理。王 明华跟着他,每样事情都打理得极为出 色,甚至为他做了唱戏的头套、配戏衣的 头花,这给梅兰芳省了不少心。夫妻二 人也形影不离,恩爱异常。

如果生活没有后面的变故,也许 这种幸福恩爱的生活可以维持很 久。然而天有不测风云,谁能预料日 后的事情呢?

场麻疹的突然到来,让梅兰芳与 王明华的一对儿女相继离世,这个打击 如此意外和剧烈。好些天,他们都同不 过神来。梅家上下笼罩在一片阴霾之 中,梅家仅有的后代全没了。

仿佛老天开的一个玩笑,连个挽回 的机会都不再给王明华,她想再为这个 家尽力也不可能,可是梅家怎么能没有 后代呢?梅家全无欢笑,梅兰芳瞬间 老了好几岁,唱戏也没心情,回到家坐 在儿女待过的地方,触景生情,眼泪簌 簌而落。王明华看在眼里,疼在心 里。她的娘家人也出面,希望他们收 养侄子王少楼做儿子。梅兰芳没有答 应领养,他毕竟还是想要自己的亲生 孩子,以他不到三十岁的年纪,这个想 法应该不过分。王明华自然无法阻 没想到自己费尽心思照顾丈夫, 希望与他相伴到老的念头,在这场意 外的变故中还是被粉碎。

梅家的后代还是重要的,王明华为 了梅家只好让步,同意梅兰芳另娶。 梅兰芳迎娶的第二任太太是福芝芳 她是梅兰芳的老师吴菱仙收养的一名 女弟子,也在学唱京剧。福芝芳家里 人口少,她自小与母亲相依为命。她 十四五岁跟着吴菱仙学戏,母亲一直 陪伴保护着她。

福芝芳聪明伶俐,为母亲宠爱,既懂 京戏年龄又小,就连王明华也觉得福芝 芳是最合适的人选。她比王明华至少要 小13岁,这个年龄过门,对王明华也会 尊重的。

下来就是梅家去提亲。起初福芝芳 的母亲不大愿意,毕竟是自己娇纵的女 儿,怎能嫁个已有妻室的人。但了解到



梅兰芳的妻子已不能生养,便想女儿过 去不会受气。不论如何,梅兰芳已是当时的名角儿,各方面条件都不错。 于是福芝芳的母亲提出条件,女儿嫁 过去名分要和王明华一样,不能做 妾。梅家答应梅兰芳兼祧两房,这个婚 事算是定下了。

新婚之夜,梅兰芳怕王明华心里难 过,就先去了她的房。他拉着她的手说 话,在房内待到很晚。两个人毕竟是有 感情的,梅兰芳心内难免觉得对不住她, 而她因再不能给他添后,也觉得过意不 去。坐了一会儿,两个人都有些难受,倒 是王明华催促梅兰芳快些过去,免得福 芝芳受到冷落,梅兰芳这才离去。

那个夜晚,王明华彻夜难眠。想到 离世的孩子,想到碎裂的家,想到自己亲 爱的丈夫在另一个女人的房内,忍不住 掉下眼泪。

福芝芳毕竟年龄小,又是后来到这 个家,知道梅兰芳与王明华感情十分好, 所以对王明华非常尊重。两个人平时相 处也还不错。只是,自梅兰芳再娶后,王 明华的身体就一日日坏起来。她往日做 的照顾梅兰芳的工作全部交给福芝芳打 理。福芝芳也不再唱戏,安心照顾梅家

很快,福芝芳就有了孕。孩子产下 后,她怕王明华伤感,把孩子给王明华抱 过去,让她认养。王明华给孩子织了帽 子,还是送回来,只说自己年龄大了,身 体不好,希望福芝芳好好照顾 29 梅家的后代。

一个没有准生证的男性婴儿,刚从娘肚里拱出来,连眼皮都还没有睁开,就被气度不俗的妇科主任王虹给抱 走了。鹿州市的头面人物金璞玉,做梦也没想到夫人从医院抱走了新生婴儿以后却惹出了一连串的乱子。亲密 和睦的三个家庭之间,由此引发了一场离奇曲折的离婚大战……

全家人一致赞成白芸莺给金叶当家教

在芸莺身边坐着,一直没有插话的 李远方, 听姑妈无意中提起他大学时的 女友金玉琴,心里就像触电般一颤,他下 意识地拿眼角余光扫了一眼芸莺,见她 神态乖巧,眼如秋水,正深情地望着他, 李远方心里有愧,脸上就觉得发烧,为了 遮掩这不自然的表情,他忙端起酒杯,向



客人敬酒,谢 谢,姑妈,我敬 您一杯!说罢, 李远方一仰脖, 把杯中酒一口 给喝了。白芸 莺是何等聪明 的女子,老公这 点小把戏早被 她明察秋毫 她暗自嘲 弄道,天下的男 人,都是这德 性,当着老婆的 面儿,如果有人 -提起他初恋

的情人,就心虚脸红。呸,也不撒泡尿照 照自己,人家玉琴是市长的亲妹妹,大家 闺秀,能看上你这拖儿带女的二婚头 儿。白芸莺心里虽然这样想,脸上却是 -派天真纯洁,小嘴儿说话,像抹了蜜一 样甜人,她冲着王虹脆声叫道,姑妈,您 就把我和远方当自己的孩子,有啥需要 干的活儿就尽管吩咐,在城里咱两家楼 上楼下住着,说话也方便,您千万甭客 气。此时,李远方也顺着白芸莺的话题, 向姑妈大献殷勤。晚辈们一表孝心,做 长辈的心里就受用。话说到了这个节骨 眼上, 王虹心里一动, 还真有一件事, 求

白芸莺帮忙

此时,王虹想了想,挺为难地对白芸 莺说,小白,我知道,你今年带毕业班,忙 得很呀,再说眼下又多了个累手的活,算 了吧,就别给你们添乱了。她拿这话一 点,白芸莺就心知肚明了,她家有权有 势,求咱一个穷老师做啥?还不是想给 女儿找个义务家教。王虹的女儿叫金 叶,眼下正在鹿州市一中高三年级读 书。白芸莺早就听老公说,他姑妈家这 小表妹,新潮又任性,在学校里唱歌跳舞, 调皮捣蛋样样占先,晚上泡吧,上网交友, 早恋一件都不少,就是有劲不往读书上 用,眼看就要高考了,老师为她着急上火, 嘴上起泡儿,家长好说歹说,屁事不顶,她 是该干啥还干啥,一点不拿高考当回事 儿。白芸莺心里也鬼着呢,她知道,如 今,想给市长拍马屁的人,车载船拉多着 呢。给市长的女儿当家教,这可是求之 不得的美差,抓住它,也许就是命运的转 折点,将来说不定也能出人头地哩…… 想到这里,白芸莺立马一脸真诚地说,姑 妈,你说的事再小,对晚辈也是大事,有 事尽管说。李铁牛看她想让白芸莺给干 点活儿,又面露难色,也就随声附和说, 妹子,跟自家人客气啥?带孩子,用不着 他们,我与你嫂子全包了,孩子们能替你 干点啥事,是他们的福气。王虹心想,也 是这个理儿,她平时,净帮表哥家的忙, 远的不说,这几年,从侄子的工作安排, 提升重用和结婚成家,以及领养儿子,都 是她帮着张罗。人常说,亲不帮亲,谁挂 心,折了骨头还连着筋儿。王虹对芸莺 说,唉,说起来也不是啥大事,眼下,金叶 的外语差点儿,想让你给她补补,这不说 话就要高考了。白芸莺爽快地说,行,这 事交给我,保准让您满意。

白芸莺给金叶当家教的事儿,得到 全家人一致赞成。此时,王虹的心里才 一块石头落地,她主动端起酒杯,真心实 意回敬了众人一杯。王虹眉眼和喜地 说,哥,今天你有了孙子当了爷,别光顾 着高兴,也得给娃儿起个名呀。你和嫂 子不是盼星星盼月亮,想盼个孙子来接 续李家的香火,承续大业吗?这回都随 了心,就叫盼根儿吧,这名字不仅通俗易 懂,又象征着老李家有了根儿。王虹嫁 给市长,当上了贵夫人,在哥嫂面前,自 然说话份量重,应该说,在这个家庭里, 她的话比红头文件还管用。从此,这来 路不明的黑婴儿才有了正经的名姓。

李远方当上秀水镇主管计划生育的 副镇长还没有多长时间,如今他心里愁 的是养子李盼根的户口,没法去派出所 登记,黑孩子一个,往后的事咋办?因为 他手里不仅没有合法的领养手续,也没 有市计生委发的准生证,违反基本国策, 这对于当事人的公职与前程,可是一票 否决。如果弄不合适,引火烧身,头顶上 的乌纱帽说丢就丢了,这该如何是好? 咱得寻个万全之策才是。

这会儿,李远方的心情就像老鼠掉 进米缸里,半边欢喜半边愁。王虹是何 等人物,跟市长睡一张床,啥事没经着过 呢。事前,她早就替李远方把对策给思 谋妥了。此时,李远方夫妻不开口求她, 王虹就佯装没事,等他们求上门来,再点 破那层窗纸,还能落个顺水人情哩。

论说,王虹让白芸莺给女儿做家 教,这本是件亲朋之间不足挂齿的鸡 毛小事。这会儿,你就是神仙儿也预 料不到,由此会引发出一场轰动城乡、 席卷三个骨肉情深家庭的婚变 风暴。